GAL, Kolokwium 1, 04.12.2008

Rozwiazanie kazdego zadania TRZEBA napisa¢ na ODDZIELNEJ kartce (lub
kartkach). Na kazdej kartce prosze podaé:

imie, nazwisko i numer indeksu osoby zdajacej (BARDZO CZYTELNIE),
nazwisko prowadzacego ¢wiczenia lub numer grupy do ktérej osoba zdajaca
uczeszcza,

numer rozwiazywanego zadania i litere tematu.

TEMAT A

(1) Na plaszczyZnie zespolonej naszkicowaé zbiér
D ={z€C: Re(—iz®+1i) > 0}.
Dla jakich wartoéci 1 <k <8, (—1+1)* € D.

(2) Niech U bedzie nastgpujacym uktadem réwnari liniowych

T1 4+ 2x9 — x3 + x4 =2
T1  + ST + 1y =-2
207 + 39 — x3 + txry = -—1.

(a) Rozwiazaé¢ uklad réwnaii U dla s =21t =>5.
(b) Znalez¢ wszystkie wartosci parametéw s i t dla ktérych uklad réwnani
U jest sprzeczny.

(3) Niech V = lin((1,2,-1,3),(1,1,1,1),(=1,0,-3,1),(1,3,—3,4+s)) C R4

(a) Znalezé wymiar przestrzeni V' w zaleznosci od parametru s € R.

(b) Dla jakich wartosci parametru s € R wektory wy = (1,2,1,2), we =
(—1,—1,0,1) mozna uzupeié¢ do bazy R* wektorami nalezacymi do
przestrzeni V', poda¢ przyklad takich wektoréow vy, vy € V.

(c) znalezé wspéhrzedne wektora (—5, —7, —2, —1) w znalezionej bazie wy,
wa, V1, V2.

(4) Niech V bedzie przestrzenia liniowa nad cialem K i vy,ve,...,v, € V.
Udowodnié¢, ze nastepujace warunki sa rownowazne:

(a) Wektory v1,...,v, tworza baze przestrzeni V.

(b) Dla kazdego wektora v € V istnieje doktadnie jeden ciag skalaréw
ai,as,...,a, € K taki, ze v = a1v1 + asvs + ... + anvy,.

(5) Niech U i W beda skoriczenie wymiarowymi podprzestrzeniami przestrzeni
V (nad cialem K) takimi, ze

dim(U 4+ W) =dim(VNW)+ 1.
Udowodni¢, ze U+ W =U U W.
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Rozwiazanie kazdego zadania TRZEBA napisa¢ na ODDZIELNEJ kartce (lub
kartkach). Na kazdej kartce prosze podaé:

imie, nazwisko i numer indeksu osoby zdajacej (BARDZO CZYTELNIE),
nazwisko prowadzacego ¢wiczenia lub numer grupy do ktérej osoba zdajaca
uczeszcza,

numer rozwiazywanego zadania i litere tematu.

TEMAT B

(1) Na plaszczyZnie zespolonej naszkicowaé zbiér
D={z€C: Im(iz® —1) > 0}.
Dla jakich liczb naturalnych 1 < k <8, (1 —1i)k € D.

(2) Niech U bedzie nastgpujacym uktadem réwnari liniowych

r1 + x2 — x3 + x4 =1
1+ txe + xy =-2
201 + 3x9 — 3 + sxy =0.

(a) Rozwiazaé¢ uklad réwnai U dla s =31t =1.
(b) Znalezé wszystkie wartosci parametéw s i t dla ktérych uklad réwnani
U jest sprzeczny.

(3) Niech V = lin((1,3,—1,2),(1,2,1,0), (=1,—1,-3,2),(2,5,0,5)) C R*.

(a) Znalezé wymiar przestrzeni V' w zaleznosci od parametru s € R.

(b) Dla jakich wartosci parametru s € R wektory wy = (1,2, 1,2), ws =
(1,1,0, —1) mozna uzupemié¢ do bazy R* wektorami nalezacymi do
V', poda¢ przyklad takich wektorow vy, vy € V.

(c) znalezé wspélrzedne wektora (1,4,3,8) w znalezionej bazie wq, wa,
U1, V2.

(4) Niech V bedzie przestrzenia liniowa nad cialem K i vy,ve,...,v, € V.
Udowodnié¢, ze nastepujace warunki sa rownowazne:

(a) Wektory v1,...,v, tworza baze przestrzeni V.

(b) Dla kazdego wektora v € V istnieje doktadnie jeden ciag skalaréw
ai,as,...,a, € K taki, ze v = a1v1 + asvs + ... + anvy,.

(5) Niech U i W beda skoriczenie wymiarowymi podprzestrzeniami przestrzeni
V (nad cialem K) takimi, ze

dim(U 4+ W) =dim(VNW)+ 1.
Udowodni¢, ze U+ W =U U W.



